生逢大唐盛世春 滕王与金乡县主联展策展手记

刘薇 温晓玫 黄冬



在中华文明历史长河中,唐代是一个光辉灿

烂的时代。近年来,围绕唐代主题的文物展不断推

出,异彩纷呈。江西省博物馆于2024年12月推出

了"生逢大唐盛世春——滕王与金乡县主联展",

以滕王、滕王阁相关文物和唐代金乡县主墓考古

发掘成果为核心,以小见大,以点带面,带领观众

泱泱大国,开天盛世,激发着中国的民族自

信,唐人自由多元、博大豁达的精神气度,是中华

民族宝贵的精神遗产。唐代是江西发展的跃迁时

期,滕王阁是唐代江西历史文化发展的高地,是盛

世筑阁的代表性建筑之一。1991年,陕西西安金

乡县主墓被考古工作人员抢救发掘,墓志铭文揭

示,这位金乡县主是"滕王元婴之第三女也"。尽管

墓葬曾遭盗扰,但仍出土了180余件精美文物,包

括彩绘陶俑、金饰、三彩器等,生动再现了唐代贵

族的生活风貌。金乡县主是皇族之女,常年生活在

长安, 若她的随葬品能跨越千年在赣江之畔的江

西省博物馆亮相,恰与其父营建的滕王阁隔江相

望。这种历史与地理的呼应,连接起了昔日的长安

与今日的南昌,既能激活观众对唐代贵族生活的

想象,又可强化江西本土文化的集体记忆。因此,

江西省博物馆期以这批文物为基础,补充搜集滕

王与滕王阁的相关文物,做一个滕王与金乡县主

的父女联展,让这对父女跨越时空,实现对话与重

逢。加之西安博物院于2022年策划了"花月醉雕

鞍——大唐金乡县主展",反响热烈,亦是很好的

阁中帝子今何在,滕王之女物犹存,依依千

里之情,回望千年盛唐。在展览立意之下,策展团

队梳理展览脉络"知其人,论其世",先讲父亲滕

王李元婴的主要经历,由父及女,述及女儿金乡

县主因出身之贵而多彩显耀的一生,再论及父女

二人生逢其时,所见证的唐王朝走向全盛的辉煌

时代。这三个分述的部分,加上前言和结语便构

成了展览内容的主体框架。在展览文本的语言

上,团队成员打磨切磋,文字风格统一,做到诗意

一窥大唐盛世风华。

重逢:展览缘起

参考与借鉴。

书写,干练简洁。

回望:展览框架与内容

展览序厅

第一部分"阁 中帝子今何在"分 成"皇宗帝戚"和 "盛世筑阁"两个单 元。很多观众对于 这位"阁中帝子"停 留在只闻其名的层 面,在此次展览叙 事中,力图呈现出 一个立体丰满的滕 王形象。他是李渊 的幼子,若只据正 史而论,是个典型

的负面形象:贪图享乐,政声不佳。如考其他史料, 也会发现滕王的另一面:其人艺术造诣极高,独创 "滕派蝶画",也将北方歌舞音乐带到江西,推动当 地文化艺术发展。结合滕王的生平,展览在内容的 设计上综合筛选多种材料,避免单一脸谱化叙事, 力求做到兼顾学术性、客观性。在这一部分里,核 心文物的支撑始终困扰着策展团队,唐代亲王的 相关文物实在太少。幸而在一篇论文中策展团队 发现了一块藏于洛阳龙门博物馆的《授滕王李元 婴金州刺史诏》石刻,是目前已知仅存的李元婴为 官的直接相关文物。这一发现令人惊喜。围绕这件 核心展品的解读,加工绘制出《李元婴家族关系示 意图》《滕王宦迹图》,丰富了"皇宗帝戚"的内容。 在"盛世筑阁"这一单元里,团队成员尽可能地去 寻找历朝历代的滕王阁相关绘画、瓷器、古籍等文 物,以观不同时代的滕阁面貌。在能借到的画作展 品有限的情况下,采用滕阁名画喷绘上墙的方式, 并得到南昌市滕王阁管理处的积极支持,使用了

滕王阁全息投影来动态展现滕王阁之兴废。 第二部分"滕王有女是金乡"分成"家世显贵' "云鬓花容""死尽哀荣"三个单元来系统展现这位 盛世贵族女性的人生轨迹。"家世显贵"单元,依托 墓志铭文,揭示其作为滕王李元婴之女、唐高祖曾 孙女的显赫出身。通过阵列展示的仪仗俑、侍从俑, 直观呈现唐代县主的威仪气度。"云鬓花容"单元聚 焦县主日常生活,展出的金筐宝钿缠枝纹凤鸟形金 饰、牙雕鹦鹉等冠饰残件,配合唐代命妇首饰制度 图示和县主冠复原视频,再现一位"窈窕生兰麝之 香,敷愉挺绮罗之艳"的贵族形象。中型女立俑与铜 镜等梳妆用具,进一步具象化其生活场景,引发观 众遐想。最后"死尽哀荣"单元,通过墓室复原模型、 石椁复原图、墓室壁画等构筑了幽穴氛围,投影播 放纪录片,拓宽对墓主人等级身份地位的了解。

滕王与金乡县主的人生轨迹恰是唐代贵族阶 层在盛世中地位与生活的典型缩影,由此引向了 展览的最后也是最核心的部分"长安城里太平 人"。这一部分展品文物比重较大,在整个展览叙 事中,按照"国际大都""乐居丰食""舞乐百戏""社 会风尚"四个单元依次展开一幅盛世图景。

"长安"是盛唐的灵魂,展览通过牵马胡人俑、 骆驼俑等文物,配合《唐代中外交通地图》《长安城 示意图》,展现这座人口逾百万的国际大都会的开 放气象,让这些栩栩如生的陶俑成为丝路贸易与文 化交融的见证。同时受电影《长安三万里》启发,特 别设置了动态投影诗墙,循环投影"忆昔开元全盛 日"等十组反映盛唐气象的经典诗句,让观众在文 物与诗歌的交叠中,感受长安的永恒魅力。"太平 人"是如金乡县主这般,生活在盛世中的社会上层 缩影。他们既有"乐居丰食"的物质享受,又有"舞乐 百戏"的精神愉悦,更在开放包容的"社会风尚"中 享受着盛唐恣意的生活。在这部分展陈空间里,选 用了唐代壁画和名作穿插四周,文物与图像的互证 展示,既延展了展厅的历史意境,又为观众提供了 多感官的观展体验,激发对盛唐生活的无限想象。

絮语:展后余思

本次策展是对年轻策展团队的一次考验,希 望通过此展来作为回望千年盛唐的窗口,释意盛 世之貌以飨观众。展览不仅完成了引进展的在地 性转化,还依据展厅空间特点进行了创新性设计, 为观众打造了一个沉浸式的唐代文化体验空间。

作为江西历史文化最重要的符号之一,自滕王 来赣筑阁以来,千载兴废,阁运系于国运。盛世筑 阁,古今皆然,盛世的基因密码总是有相通之处,策 展团队创新性地把滕王阁的内容衔接进了展览,既 构成了"阁中帝子今何在"的主干部分,又使之成为 了盛世的注脚,来实现展览内容的在地化表达。同 时,注意展览文本的诗意表达。展览的标题均采用 唐代诗句或化用唐人诗句,如主标题的"生逢大唐 盛世春"是化用了唐代卢照邻的"花舞大唐春"句, 再者展览时间也恰好包含了春季,有盛世的生机繁 荣之意境;用王勃的"阁中帝子今何在"来讲述滕 王;用张说的"长安城里太平人"来指代他们的时代 等。在前言和结语的风格上,一以贯之地用简短有 韵味的诗意语言来完成对展览的概括与诠释。

此外,在与观众的交互体验中,没有使"打卡 盖章"环节流于形式,而是结合核心展品与知识性 内容,通过成组的套印盖章形式,逐步完成唐代女 性的妆容,让观众在层层叠加的盖章过程中,亲身 体验唐代女性化妆的完整流程,了解唐代的妆容 文化与审美风尚。

展览在文本凝练、展品展示、互动体验及社教 活动等方面均取得了显著成效,获得了观众的认 可。但是,展陈是遗憾的艺术。回溯整个策展过程, 仍有许多不足,如空间布局设计的优化,核心文物 的重点展示都有待进一步地加强。期待在下一次 文化叙事中,以更严谨的学术研究、更创新的表达 方式,让中华文明的基因在当代语境中绽放永恒 魅力。



仪仗威严的骑马出行俑

"以观众为中心"理念下的器物展览实践

"宜子孙——汉代玉器集萃"展览回顾

王加点

2024年12月19日至2025年3月30日,"宜子 孙——汉代玉器集萃"展览在良渚博物院临时展 厅成功举办。这是良渚博物院"玉魂国魄"系列展 览的第七回,系列展大体以时代为序,接续2022 年"郁郁乎文哉——晋国玉器精品展",将时间焦 点对准汉代。

展览汇集了9个省21家博物馆的175件组精 品文物,是目前涉及文物范围最广、品类最全的一 次汉代玉器主题展。展览同步推出了线上展厅,通 过"良渚古城"公众号"云游良渚"版块持续为观众 提供云端观展体验。

前期筹备与策展:基于观众调查的文物体 系构建与叙事创新

汉代是中国文化史发展的黄金时代,玉器是 其中最重要的门类之一。考古发掘表明,汉代迎来 了中国玉器发展史的高峰,出土了一大批玉器精 品。然而,开展的前置观众调查结果却不尽如人 意。调查结果显示:公众对"汉代"的认知普遍源于 成长阶段的教育背景,以及书籍、电影、电视剧、纪 录片等公众传播媒介,但对"汉代玉器"的了解则 极为有限,仅"金缕玉衣"作为标志性器物被少数 观众熟知。这一现状显示出公众对"汉代玉器"这 一主题的陌生,这也成为构建展览叙事的重要切 入点。

分析既往的"汉代玉器"专题展览,发现展览 内容多局限于安徽、江苏、北京、河北、陕西等地, 表现出了较强的区域性。因此,这次展览在挑选文 物时,一方面,系统梳理考古资料,尽可能地覆盖 汉代玉器的各个品类,保障展览的完整性;另一方 面,除了核心地区的诸侯王墓外,特别纳入了边陲 地区的材料,拓展展示范围。同时,还商借了以"金 缕玉衣"为代表的一系列明星文物,加强与观众认 知的关联,降低观展门槛。经过6个月跨9省21家 博物馆的协调,最终形成既体现学术的全面性,又 兼顾公众的认知逻辑的文物展品体系。

展品采用"引言+正文"的形式来铺陈展览内 容。"引言"是了解汉代玉器的前提,同时帮助观众 建立对汉代玉器的认知坐标。这个部分首先介绍 了汉代的时间和空间,以及玉器发展到汉代,受到 "丝绸之路"的开辟和"铁器时代"全面到来的影 响,在材质和工艺上的变化和特征,这是理解汉代 玉器面貌的基础。"正文"则是整个展览的主体,以 汉代玉器的器型、功能与思想为纲,分成了"符信" "千秋""受福""长乐""延年"五个部分。"符信"展 示汉代的玉印;"千秋"聚焦丧葬玉;"受福"展示祭 祀玉;"长乐"关注配饰玉;"延年"从汉代用玉思想 出发,包含玉质容器、陈设玉器等内容。通过组织 文物,把每一个部分搭建出了"器物一功能一使用 场景"三层解读体系,帮助观众理解。



展览展厅



立体化展示的片状玉器

通过文物的遴选与展览叙事体系的构建,让 展览以最直观的方式向观众呈现汉代玉器的主要 品类和使用场景,这也是展览的首要目标。

形式设计与施工:在看清文物的基础上感 受玉器之美

内容确定后,展览聚焦"如何呈现汉代玉器之 美"展开形式设计。为了让观众看清文物是感知美 的前提,展览进行了多维度的优化:考虑到玉器体 量较小,特意将常设展厅的高大的通柜改造成了 壁龛,调整文物与展柜的比例关系,通过缩小壁龛 进深、叠加积木与支架,立体化展示片状玉器,拉 近文物与观众的视觉距离;展柜内重新设计灯光, 反复调试角度与色温,并通过多次打样确定积木 包布颜色,以衬托玉器质感;针对"金缕玉衣"及极 为精彩的汉代圆雕器物,特别定制独立展柜,满足 观众多角度观察细节的需求。

汉代玉器作为汉代艺术大类的一部分,与其 他艺术载体一起共同受到了汉代政治、经济、文 化、思想的影响。因此,在具体阐释汉代玉器的功 能和使用场景的细节时,选择了同时代的辅助材 料方便观众理解,同时在展板上增添了大量图像 作为辅助资料,这些图像资料来自同时代的画像 石、青铜器、帛画、屏风等;补充同一使用场景的其 他文物或是"同风异材"的文物来让文物说话,例 如,在"符信"展柜,不仅展示了汉代的玉印,还展 示了其他材质的印章说明用印的等级,补充了配 套印章使用的封泥和封泥筩,说明汉代的用印方 式,更完整地向观众传达文物信息,减少就"物"展 示"物"本身带来的割裂感。

形式设计兼顾观赏与解读需求,通过展陈结 构调整、灯光氛围营造及关联性文物的补充,让观 众在清晰观察器物细节的基础上,深入理解汉代 玉器的文化语境。此次展览相关设计在社交媒体 上获得了广泛好评。 (下转7版)

4月2日,由山东博物馆 与鄂尔多斯市博物院联合主 办的"长河共饮 草原吉金 -鄂尔多斯青铜文明展"在 山东博物馆开展。展览以黄河 文化为纽带,通过350余件 (套)精品文物聚焦鄂尔多斯 青铜器,揭示中华文明多元共 生的深层内涵,回溯独特而神 奇的草原青铜文化。"北方草 原青铜器"主题是近几年活跃 度较高的展览 IP, 国内已有 10 余家博物馆举办过相关展览。 此次展览来到齐鲁大地,如何 将这种有着一般范式的交流 展览做出新意、做出亮点是摆 在策展团队面前的挑战。展览 选择了"长河共饮 草原吉金' 作为核心叙事符号,它不仅承 载着草原文明的技术密码,更 彰显着黄河流域文化共同体 的深层联结。

黄

泂

的

对

铜文

主题选择:在黄河文明的 坐标系中定位鄂尔多斯 青铜器

黄河"几字弯"不仅是地 理概念,更是中华文化交融的 天然通道。鄂尔多斯地处黄河

弯曲部,历史上既是游牧民族南下的跳板, 也是中原王朝北拓的桥梁。伴随着秦、汉王 朝对鄂尔多斯地区的不断开发,一场民族 汇集的浪潮加速着社会的发展进程,给鄂 尔多斯带来了多元文化汇聚的繁荣景象。 鄂尔多斯青铜器正是这一历史时期游牧文 明的见证,也是多民族汇聚交融于此的文 化结晶。

一个好的展览需要一个鲜明的主题。山 东博物馆策展团队在前期筹备阶段即已确 定了以"展现草原文化"为最直接的展览主 题,让山东观众可以在家门口一睹早期游牧 文明灿烂的发展进程,领略"草原吉金"的魅 力。提到鄂尔多斯,人们脑中首先浮现的是 茫茫的草原和放牧的牛羊,而铜器在刚刚被 铸造的时候是灿灿的金色,常被用于祭祀等 吉祥祈福的场合,商周青铜器铭文中多以 "吉金"代指青铜器。以"草原吉金"作为本次 展览的核心主题,直指鄂尔多斯青铜文明的 历史价值,它是中国北方游牧民族物质文化 的巅峰之作,也是欧亚草原文明交融的重要

一个好的展览需要选择合适的切入点。 拉近观众与展品的距离,与观众产生共鸣, 这就是"长河共饮"的由来。齐鲁文化是在海 岱地区东夷文化基础上,与中原地区商周文 化融合和发展后,逐渐形成的地域文化。以 黄河为叙事纽带,将鄂尔多斯草原与齐鲁大 地串联,构建起农耕与游牧文明的对话场 域。这一选题策略,不仅突显了地域文化的 独特性,更在中华文明多元一体格局中找到 了精准定位。

内容构建:给展览做"加简法"

从十九世纪末叶开始,我国北方长城 沿线地带陆续出土了大量以装饰动物纹为 主要特征的青铜及金、银制品,由于以鄂尔 多斯及其周边地区发现的数量最多、分布 最集中,也最具典型性,因此被称作"鄂尔 多斯青铜器"。此次展览的第一单元和第二 单元即是从不同的侧面审视鄂尔多斯青铜 器。第一单元"黄河滋养·魅力天成"分为工 具用具、兵器、车马器、图腾崇拜和装饰品 五大板块,通过青铜刀、短剑、铜鍑、鸣镝、 车马饰件及动物纹饰牌等草原特色文物, 展现游牧民族的衣食出行和"逐水草而居" 的生产生活智慧;第二单元"青铜艺术·巧 夺天工"聚焦虎噬兽纹、凤鸟纹等野生动物 造型艺术,以牛、羊等动物形象着重表现牲 畜在游牧民族生产生活中的重要地位,解 密失蜡铸造、青铜镀锡等独特工艺。相较于 中原礼制青铜器的庄重繁复,草原青铜器 以轻便、实用性著称:青铜刀用于宰割猎 物,铜鍑适应迁徙炊煮,短剑兼具战斗与身 份象征。这些器物深度嵌入游牧民族的日 常生活,这种"器物即生存"的逻辑,正是草 原文明的核心密码。

作为鄂尔多斯青铜器 2025 年巡展的第二站,本次展览并非 简单复制,而是通过"结构性调 整"实现叙事升级。策展团队在 文物种类和数量上做"加法",增 添替换了大量展品,其中有180 余件组的鄂尔多斯青铜器是首 次对公众展出,根据叙事结构的 需要将文物数量增加了近20件 组,补充了展览的叙事体系。比 如青铜鍑是鄂尔多斯青铜器中 唯一的青铜容器,相较于其他器 物,鍑具有体量大、感官冲击力 强等特点,与中原地区出土陶礼 器具有诸多共性,展览还增加了 更具草原风格的大角羊纹青铜 鍑作为重点展品,突出鄂尔多斯 青铜器的草原文化风格。由于鄂 尔多斯青铜器大多体量较小,为 了在展陈设计上体现游牧民族 动感的生活特质,展览增加了以 放射状团簇形式出现的青铜箭 镞,增强视觉上的震撼效果。

面对庞杂的鄂尔多斯青铜器 体系,展览通过三重精简策略在 信息密度上做"简法",聚焦核心 主题,构建清晰的认知路径。功能 分类法:将器物按工具、兵器、 车马器等重新归类,避免按年 代线性陈列导致的碎片化。例 如"工具及用具"单元中,青铜 刀、斧、鍑的组合,直观还原游 牧生产链。纹饰主题化:第二 单元聚焦动物纹饰,剔除冗余 纹样类型,以"虎噬苍穹""凤鸟 合鸣"等子题强化视觉记忆。 展板信息突出:展览背板是观 众了解展品背景信息和微观 细部的重要途径,充分利用好 展柜内外墙面空间,让观众读 懂展览、洞悉展品的精彩、了 解展品的扩展信息是提升展 览品质的重要举措。策展团队 通过对展览知识结构的精简, 将没有对应展品的背板内容 剔除,避免让观众产生不知所 云的疑问,将可能引起观展歧 义和认知误区的内容拆解,形 成精准有效的展板知识图谱。 例如原展览中有中华虎文化 的展板内容,但没有对应的展 品,策展团队便把虎的形象从 鄂尔多斯青铜器中挑选出来, 单独成组,详细展示虎对于草 原游牧民族的重要意义。这种

获核心信息——游牧文明不是历史的边缘 注脚,而是中华文明不可或缺的拼图。

"简法"本质上是一种认知筛

选,确保观众在有限时间内捕

叙事创新:以黄河文化为载体,彰显 中华文明多元一体

展览第三单元"多元文化·融合结晶" 则通过对比内蒙古东部草原文化典型器 物、中原地区商周时期青铜礼器及斯基泰 式翻转动物纹等文物,揭示鄂尔多斯青铜 器在草原丝路上融合中原农耕、欧亚游牧 文明的桥梁作用,彰显中华文明多元一体 格局的形成历程。

策展团队在展览叙事结构上寻求创 新,以黄河为纽带,既突出以鄂尔多斯青铜 器为代表的草原文化特色,又同步展示草 原文化与齐鲁文化的碰撞和对比,让观众 在一个展览中对草原风格青铜器和传统中 原风格青铜器有更加直观的认识和感受。 展品对比实施"双螺旋"结构:鄂尔多斯青 铜短剑与山东出土的青铜长剑并置,草原 动物纹铜镜与山东临沂银雀山汉墓出土蟠 螭纹铜镜对照。通过24件组文物的对比展 示,观众得以直观感受商周时期以黄河为 纽带的文化互动。这种策展理念也是一种 空间修辞策略,使黄河从地理概念升华为 文化基因的载体。特别策划的"沿着黄河遇 见海"专题,则展示了齐鲁文化典型器物, 与鄂尔多斯青铜器共同诉说着黄河文明包 容共生的精神内核。

空间转译:草原意象的齐鲁表达

展厅设计创造性运用"解构一重组"策 略,将草原文明要素转化为山东观众可感 知的文化符号。首先,提取鄂尔多斯青铜饰 牌、青铜短剑等多种代表性纹样,制作成波 浪形背景展墙和投影纹样,背景展墙从序 厅主标题的黄河意象起始,包裹每一个展 柜,既模拟鄂尔多斯草原丘陵曲线,又暗合 《诗经》中"河水洋洋,北流活活"的韵律。这 种空间修辞实践,在以黄河串联起整个展 览的场域的同时,也实现了"异域文化记 忆"的本土化转译。其次,在展览配色设计 上,我们选取"美从草原来,沿着黄河遇见 海"为主题,从第一单元的草原绿色开始, 到第二单元的黄河黄色,再到第三单元的 海洋蓝色,以颜色的变化标识展览内容的 过渡,烘托展览氛围。

黄河既是地理纽带,更启示着文化共 生。展览以黄河"几字弯"的地理意象为叙事 原点,突破传统地域文化展的线性逻辑,构建 起"水系一文明一器物"的三维阐释框架,通 过区域性文物资源整合,实现以黄河为纽带 的对话。这些穿越时空的青铜器,不仅是鄂尔 多斯青铜文明的生命力,更是中华民族文化 共同体的有力见证。



展览序厅



"虎噬苍穹"展示组